

“五天三箭九星”

中国航天近期连续发射成功意味着什么

8月13日凌晨,我国在西昌卫星发射中心使用长征三号乙运载火箭,成功将陆地探测四号01星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。本次任务是继8月9日长征二号丙运载火箭成功发射后,长征系列运载火箭的又一次胜利。而在8月10日,谷神星一号运载火箭搭载西光壹号01星等七颗卫星顺利升空。“五天三箭九星”,意味着什么?

“五天三箭九星”意味着什么?

回顾近三次发射,中国航天分别通过三发火箭成功将九颗卫星送入太空,其中有两颗卫星是《国家民用空间基础设施中长期发展规划(2015—2025年)》中的遥感卫星,均由中国航天科技集团五院抓总研制,每颗卫星都功能强大,意义不凡。

以最新发射的陆地探测四号01星为例,该卫星采用L波段合成孔径雷达(SAR)载荷,可提供多种观测模式,是我国天基灾害观测体系的重要组成部分。卫星投入使用后,将凭借快速机动、高精度微波成像的特点助力防灾减灾工作,并将与其他遥感卫星联合应用,进一步完善我国天基灾害监测体系。

再比如由谷神星一号运载火箭发射升空的地卫智能应急一号卫星,

该卫星以人工智能为核心,具备智能操作系统,配置高分辨率面阵相机、近红外相机等载荷,利用星上智能处理技术提供地面热点地区遥感观测服务。此外,该卫星还是国内首个将汽车底层操作系统运用到商业航天上的案例。

民营航天力量不断发展壮大

值得注意的是,近期取得的“三连胜”中有一次执行发射任务的运载火箭是我国民营火箭公司研制,这意味着除传统意义上的航天“国家队”外,“民间力量”作为中国航天的重要组成部分也在不断发展壮大。

8月10日中午,由星河动力研制的谷神星一号运载火箭在酒泉卫星发射中心“一箭七星”成功发射,此次任务是谷神星一号系列商业运载火箭一个月内的第二次发射,今年以来连续第三次成功发射,也是该型火箭连续第七次成功发射。

目前,谷神星一号运载火箭已累计服务15家商业卫星客户,完成28颗不同功能商业卫星的人轨发射。为对地观测、气象监测、卫星物联网、科普教育等多个应用领域提供了发展助力。

此外,我国新兴商业航天公司东方空间的“引力-1号”中型运载火箭,

预计在今年下半年于山东东方航天港执行首飞任务,此次发射计划为海上发射。火箭研制团队负责人介绍,“引力-1号”定位于满足低轨中小卫星大规模组网需求,火箭高31.4米,整流罩直径4.2米,起飞重量400吨,起飞推力600吨,近地轨道运载能力6.5吨,太阳同步轨道运载能力4.2吨。该型火箭一旦首飞成功,将成为全球最大的固体运载火箭。

追求成功之路永无止境

纵观世界航天发展态势,航天仍是一项高技术、高风险、高投入的事业,需要久久为功,不断突破和超越自我。

以陆地探测四号01星研制历程为例,航天科技集团五院研制团队的成员们“十五年磨一剑”,终于实现了世界上高轨道合成孔径雷达卫星从“零”到“一”的突破。

面对“合成孔径雷达在高轨道上能否成像”这一难题,研制团队从成像机理开始深挖,梳理出影响成像的关键因素并逐一进行分析。

“想想老一辈航天人是怎么过来的。没有成熟经验,我们就从最原始的原理入手,再逐渐尝试,一步步探索出道路。”回忆起当时的论证场景,

陆地探测四号01星总指挥兼总设计师张庆君坦言,面对“一张白纸”虽有迷茫,但始终有一种精神力量在支撑着大家前进。

作为我国发射次数最多的一型火箭,长征三号甲系列运载火箭经历了大量发射任务考验,其技术成熟度和可靠性有目共睹,执行此次陆地探测四号01星发射任务,研制团队仍未停下优化改进的脚步。

“长征三号甲系列运载火箭近年来采取多项技术改进和可靠性增长措施,这些改进也应用于本次发射任务,为用户持续提供优质发射服务。”长征三号甲系列运载火箭型号总体设计师张耘隆介绍,火箭研制团队共对箭上和地面设备进行了10余项优化改进,涉及常规发动机、低温发动机、软件等方面,进一步提升了火箭的可靠性。

据介绍,除完成日常发射任务外,长征三号甲系列运载火箭研制团队还统筹现有人员、物力,持续推进运载能力和可靠性“双提升”工程,为后续高密度发射打下基础。目前,运载能力和可靠性“双提升”工程大部分工作已完成,预计今年下半年进行飞行应用。(来源:新华社)

三个细节折射莫高窟呵护文物之道

新华社敦煌8月13日电(记者 韩冰 朱瑞卿 范培坤)坐落于中国甘肃省敦煌市的莫高窟是久负盛名的世界文化遗产。近日,记者第一次探访莫高窟,不仅为其精美绝伦的壁画和彩塑所倾倒,对于莫高窟管理的三个细节更是印象深刻。

细节之一,借助光影合理分流游客。进入莫高窟后,工作人员首先引导游客进入数字展示中心观看两部电影短片。影片制作精良,其中之一是具有立体全景视觉效果的球幕电影,对于莫高窟文物的精细数字还原和精美视觉呈现令人震撼。观影结束后,原本不同时段涌入的游客自然汇聚成一个批次,无序的人群转化为有序的人流,为秩序井然地实地观赏建立了良好基础。同时,观影也帮助游客对莫高窟有了基本了解,有助于

缩短在洞窟内实地观看的时间,从而降低对文物的影响。

细节之二,讲解员们充满浓浓学术范。一路走来,讲解员将洞窟的营建历史、“飞天”等各类画像造型的演变过程及背后的时代变迁等,条理分明地娓娓道来,尤其注重把窟中文物的精妙之处掰开揉碎地讲给游客听。谈到了解莫高窟可以读哪些书,讲解员也如数家珍。记者一边看着古人在千余年前创造的壁画和彩塑,一边听着深入浅出地解说,深感这实在是一堂难得的历史课和美术课。

细节之三,保持原汁原味历史风貌。记者注意到,莫高窟周边除了个别文创商店,就再无其他商业元素。人们从五湖四海赶到莫高窟,放眼望去就是纯粹的石窟、壁画、彩塑,扑面

而来的是沉淀于文物中的千年沧桑。来到这里,人们仿佛进入一个干净而纯粹的场景,交流共鉴、交相辉映的文明熠熠生辉。

三个细节看似简单,实则凝聚着莫高窟守护者们的长期探索规范管理、以科学方式保护文物的心血,承载着文物保护工作者对莫高窟瑰丽文化遗产的倾心呵护。

从事莫高窟文物保护工作30多年的敦煌研究院院长苏伯民告诉记者,多年来,莫高窟在做好文物保护、满足游客观赏需求方面,已摸索出一套科学的管理之道。

据介绍,莫高窟早就通过科学测算确定游客承载量的上限,并在此基础上设立正常票和应急票机制。购买正常票的游客可以观看数字电影、进入洞窟观赏,购买应急票的游客不

能观看电影,可观赏的洞窟数也少于前者,但应急票可以现场购买,同时也可以参观敦煌藏经洞陈列馆、敦煌石窟文物保护研究陈列中心等。

苏伯民说,莫高窟的讲解人员之所以专业,是因为这里所有的讲解员都接受过敦煌研究院的严格培训。“我们追求的,是让来到这里的每一位游客所获得的敦煌文化知识,都是源于多年研究得出的学术成果。我们努力把学术研究、文化弘扬、文物保护三者紧密结合在一起。”苏伯民说。

苏伯民强调,敦煌研究院极为重视对莫高窟遗址风貌的保护。事实证明,这种做法是正确的。“我听得很多游客在游览后感慨‘太震撼了’,这就是原汁原味的文化遗址的力量。”苏伯民说。

地方合作正成为中非务实合作生力军

□新华社记者 张健

今年是共建“一带一路”倡议、真实亲诚对非政策理念和正确义利观提出10周年。10年来,中非在共建“一带一路”倡议和中非合作论坛等机制平台上不断深化合作,成果涵盖经贸、基建、民生等多个领域。在中非务实合作大框架下,江苏、湖北、浙江、福建等地纷纷涌向中非合作潮头,搭建地方平台,结合自身产业和地域特点,走出富有特色的对非合作之路。

外交部非洲司副司长周平日前在江苏省镇江市举办的2023年江苏-非洲合作交流会上表示,中国幅员辽阔,各地经济发展水平和优势产业不尽相同;非洲国家众多,大小风格迥异,市场环境千差万别,地方合作有利于双边优势互补,正成为中非务实合作的重要生力军。

“这是一个很好的合作契机!江

苏省的农业机械化非常值得我们学习。”纳米比亚驻华大使狄亚莫肯定了江苏与非洲在农业领域的合作,并表示农业是双方重要的合作领域,中国的先进技术有助于非洲国家发展自己的农业。

南非驻上海总领事齐朴在参观江苏沃得高新农业装备有限公司工厂时说:“‘一带一路’倡议为非洲与中国在农业机械领域的合作创造了条件,希望这些优秀的农机企业多到非洲来,增进彼此了解,帮助非洲实现农业现代化。”

2022年10月,由南京农业大学开展的农业合作项目——“中非农业发展的农业合作示范项目”在肯尼亚纳鲁鲁郡马坦吉提萨村挂牌成立。项目组成员翻新了村里的温室,安装了灌溉系统,并帮助近200户村民种植菜豆新品种。

“我们的目标是将菜豆产量从每

公顷1500公斤提高到每公顷2700公斤,实现增收减贫惠农的目标。”南京农业大学副校长胡锋表示,希望把马坦吉提萨村建成中非合作的新典范,让中国先进的农业技术在肯尼亚乃至整个非洲地区落地生根。

在位于湖南长沙的高桥大市场,来自不同非洲国家的产品琳琅满目,如马达加斯加的精油、埃塞俄比亚的咖啡、津巴布韦的木雕、南非的葡萄酒……作为拥有9100家商户的大型综合性市场,高桥大市场已成为湖南对非贸易的展示橱窗。2022年其对非贸易额达31亿元人民币,较上年增长302%。

近年来,湖北省立足自身科研优势,持续推动对非创新技术合作,将“科技之花”的种子播撒到非洲大地。

在上月初于武汉举办的2023中非创新合作与发展论坛暨湖北国际技术交流会上,20个中非科技合作项

目签约。第二届中非青年创新创业大赛再次在武汉举办,聚焦数字经济和创新服务、循环经济和工业制造、大健康和现代农业等领域,进一步激发中非青年创新创业活力,打造中非青年交流合作平台,助力中非经济发展和人文交流。

“在几内亚所有合作伙伴中,中国是最理想的伙伴。”几内亚驻华大使科伊塔今年6月访问南京、上海、深圳三地时表示:“几内亚拥有丰富的人力资源和矿产资源,几内亚两国合作潜力巨大。希望中国能为几内亚带来先进技术。”

周平表示,中非合作论坛成立23年以来,各层级、多领域对话磋商定期举办,构筑了中非全方位立体式合作体系。中方在相互尊重、互利共赢基础上同非方深化务实合作,支持非洲提高自主发展能力,助力非洲国家将“资源优势”转化为“发展优势”。



中企承建的科特迪瓦斜拉桥竣工通车

由中国路桥工程有限责任公司(中国路桥)承建的科特迪瓦经济首都阿比让科迪斜拉桥项目12日竣工通车。科迪桥项目主线总长约1.63公里,其中主桥为钢梁单塔斜拉形式,全长630米、主跨长200米、主塔高108.6米。因为在科特迪瓦经济首都阿比让拍摄的科迪桥。

新华社发

浙江诸暨打掉网络赌博团伙 涉赌流水资金达1.2亿余元

新华社杭州8月13日电(记者 马剑)浙江省诸暨市公安局日前在夏季治安打击整治行动中,端掉一个以经营游戏App为伪装的网络赌博团伙,查明的涉赌流水资金达1.2亿余元。

2023年1月,诸暨市公安局监测发现,一款游戏App的流量异常。这款App有十余款不同游戏,玩家只需充值就能参与。诸暨的陈先生是这款App的受害者之一。据他回忆,游戏赢钱能提现,不知不觉投入越来越多,至今已输掉十几万元。

警方初步判断,这是一款网络赌博软件。诸暨公安随即抽调多警种力量成立

专案组。据警方介绍,该平台内的注册账户有14406个,活跃账户11717个。通过对资金流向的跟踪研判,警方最终锁定了犯罪团伙的所在地。

此后,警方在广东、湖南、内蒙古等地,先后分两次抓获犯罪嫌疑人杨某辉等12名平台骨干人员,查获源代码1套、境外云服务器6台,扣押作案电脑与手机40台,查明的涉赌流水资金达1.2亿余元。

经查,该犯罪团伙成员平均年龄在二三十岁,涉案平台的赌赢几率在写代码时就已确定,玩家仅有30%的几率赢。2022年初至今,该团伙已盈利上百万元,多数被杨某辉等4名团伙“股东”瓜分。

人工智能可通过键盘声窃取密码

新华社北京8月13日电(参考消息)日前刊登英国《泰晤士报》网站文章《人工智能可以通过聆听你敲击键盘的声音来窃取密码》,报道摘要如下:

来自英国杜伦大学、萨里大学和伦敦大学皇家霍洛韦学院的专家们按下一台苹果 MacBook Pro 笔记本电脑键盘上36个键中的每个键25次,并录下声音。然后,这些信息被输入人工智能程序中,这样后者就能识别每个键的发声规律。

然后,他们把一部iPhone手机放在距离同一台苹果笔记本电脑17厘米的地方,以便录下某人打字的声音。他们成功推断出打字内容,准确率达到95%。当他们用Zoom会议软件录音时,准确率下降到93%。

该研究论文的作者之一、萨里大学网络安全中心的伊赫桑·托雷尼说:“每个键都会发出独特的声音,而这种声音可以被

记录下来,用于推断哪个键正在被按动。”

托雷尼说:“我们用的是目前最先进的模型,它可以让你体会到过去5年里人工智能模型在准确率方面有了巨大的进步,这种进步使得准确率从70%左右提升至接近完美的地步。”

这意味着,用于实施“边信道”攻击的技术现在已经普及。

“边信道”攻击是指那些尝试从通信装置中窃取信号,并且可能对电磁波、声学 and 电力消耗加以利用的攻击。托雷尼表示,苹果公司可能会考虑给键盘敲击声加入随机噪音以阻止此类攻击。

研究人员还说,攻击对象的智能手表可能被攻破,然后被用于记录键盘敲击声。科学家之前已经证明,可以通过分析智能手表记录的手腕动作来辨认打字内容,准确率为93.75%。

氢能有望重塑全球能源版图

新华社北京8月13日电(参考消息)日前刊登法国《回声报》网站文章《氢能是如何重塑全球能源版图的》,报道摘要如下:

德勤公司报告显示,北非、南美、中东和撒哈拉以南非洲是绿氢潜力最大的地区。到2050年,氢能贸易额或将达到2800亿美元。

到2050年,由可再生能源制成的绿氢将占氢能产量的85%(这一比例目前还不到1%)。由化石燃料制成并对其中产生的二氧化碳进行捕获的蓝氢将增加供应,但从2040年起将逐渐让位于绿氢。

报告勾勒出一个类似于石油或液化天然气的全球市场,出口地区和进口地区之间的贸易往来十分密集,前者的产量将远远超过当地的消费量,而后者则在部分程度上依赖前者。总之,从现在到2050年,氢能每年可产生价值2800亿美元的全

球贸易,市场规模超过1.4万亿美元。

报告称:“到2050年,四个地区的氢能产量将占全球总量的45%,并实现全球贸易的90%。相对于内需而言,北非和澳大利亚的出口潜力最大(分别为4400万吨和1600万吨当量)。”其次是北美和中东。最后,南美和撒哈拉以南非洲也很有潜力。德勤估计,到2050年,这两个地区的全球市场份额将分别达到10%左右。

报告显示,2020年至2050年间,太阳能电池板的安装成本将下降45%,陆上风力涡轮机的安装成本将下降18%,电解槽的价格将下降三分之二。到2040年,绿氢将成为全球最具竞争力的能源之一。

然而,要达到这样的生产水平,需要大量投资。德勤预计,从现在到2050年,全球氢能供应链需要投资9万亿美元,其中发展中国家需要3.1万亿美元。

校车线路调整

美国肯塔基州一学区“乱成一锅粥”

由于校车线路重新规划中出现混乱,美国肯塔基州最大学区杰斐逊县公立学区在秋季开学之初就陷入混乱。该学区12日在社交媒体平台X(前用名推特)发布通知,学区内学校继10日和11日停课

后,14日和15日将继续停课。据美联社12日报道,由于校车线路问题,就读于杰斐逊县公立学区内学校的一些孩子9日开学第一天被迫待在家中,一些孩子则比前晚晚了数小时才回到家中。为此,该学区不得不取消了10日和11日的课程。学区方面说,14日和15日继续停课,

以调整校车线路,需要“进行短期和长期的改革,确保校车服务的可靠性”。

杰斐逊县公立学区有大约9.6万名学生。为应对长期存在的校车司机短缺问题,学区方面通过马萨诸塞州一家咨询公司重新调整校车系统。该公司使用计算机算法来规划路线和停靠站点,但重新设计的方案减少了校车线路数量,导致学区在新学年伊始陷入混乱,孩子们又饿又累,家长们怨声载道。

学区学监马蒂·波利奥11日为校车问题致歉,承认新校车线路方案没有为校车正常行驶留出足够时间。(新华社微特稿)

遇难人数升至89人 夏威夷野火成为美国百年来“最致命”野火

新华社洛杉矶8月12日电(记者 高山 黄恒)美国夏威夷州州长乔希·格林12日证实,目前野火已在该州毛伊岛造成至少89人遇难,造成2018年造成至少85人死亡的加利福尼亚州坎普大火,成为美国百年来致死人数最多的野火。

格林在当天的媒体发布会上说,随着搜救工作的艰难推进,伤亡人数可能进一步增加,野火造成的损失已接近60亿美元。毛伊县警方官员在发布会上则表示,目前搜救犬搜索过的灾区面积仅为3%。据媒体报道,失踪人数可能高达千人。

根据美国联邦紧急事务管理局和太平洋灾难中心共同发布的评估

数据,毛伊岛野火过火面积已超过8.78平方公里,损毁2200多栋建筑物。

毛伊县包括毛伊岛、拉奈岛等岛屿。毛伊岛是夏威夷群岛第二大岛,岛上人口超过10万。据毛伊县发布的数据,目前在毛伊岛上燃烧的三处主要野火中,造成损失最惨重的、代号“拉海纳”的野火已有85%被控制住,其他两处野火也分别有80%和50%得到控制。

据夏威夷紧急事务管理部门消息,野火始于8日,受飓风带来的强风以及环境干旱影响迅速蔓延。毛伊岛和夏威夷州第一大岛比格艾兰岛都有多处野火爆发。



多姿多彩风筝节

俄罗斯圣彼得堡喀琅施塔德岛12日至13日举办风筝节。章鱼、美人鱼和俄罗斯经典卡通形象切布拉什卡等各种造型的风筝在大型船舶和古老堡垒的映衬下飞上天空。因为各式风筝在俄罗斯圣彼得堡喀琅施塔德岛上空翱翔。新华社发(莫京娜 摄)